

ЧУИТЕ  
РАЗБЕРЕТЕ  
ЗАПОМНЕТЕ  
ИНАЩЕ ВЪСВЪТЪ РАСПРАВЕТЕ  
КАКВО КАЗВАТЪ ВЕЛИКИ —  
КНИГОЛЮБИЦИТЪ  
ВРАБЦО И МИШКОКЪТЪ МИКИ



### КНИГИТЪ ИМАТЪ ДУША

Всички мислят, че книгитъ и вестниците сж мъртви, смътат ги за нищожни дрипи и ги употребяват като нъща бездушни, които нъмат никакво влияние. Но колко страшно се лъжатъ!... Не, братя! Книгитъ и вестниците иматъ душа. Тъ могат да мислят, могат да говорят и да

правятъ добро, могат да правятъ и пакости. Ала ще кажете: „Какъ тгй, може ли такова нъщо?“ — Ето какъ. Единъ лошъ вестникъ или една лоша книга сж сжщо тгй опасни, както може да е опасенъ единъ лошъ човъкъ, мжжъ или жена, или дете. Който прочита нъкоя лоша книга, прави сжщото, което би правилъ, ако се съберъше съ лоши другари. А който прочита добри книги и вестници, все едно, че се събира съ добри хора, съ добри другари. Кое отъ дветъ е по-добро и по-полезно, кажете ми сега?...

Всѣка книга, всѣкой вестникъ има душа. Това е душата на писателя, на автора (съчинителя). Когато тая душа мисли и говори въ страницитъ на книгата, тя действува върху онѣзи, които я четатъ, сжщо тгй, както би действувалъ върху тгхъ лично самиятъ човъкъ.

Писателтъ или автортъ на книгата или вестника, които ти би взелъ въ ржка, ще ти бжде другаръ, докогато искашъ ти, и ще ти говори оноа, което той иска. И разбира се, ако този твой другаръ е лошъ, той ще ти напакости, добро нъма да ти стори. Защото „лошитъ разговоръ развалятъ добритъ нрави“...

Отъ това се разбира, че голѣмъ билъ нъкой като мене или малъкъ като тебе, млади читателю, той трѣбва да си достави добри книги и добри вестници за четене. Тъ ще му бждатъ добри и полезни другари. Тъ ще му бждатъ вѣрни приятели, а не врагове. А още повече младитъ момчета и момичета трѣбва да се пазятъ отъ лошитъ книги и вестници: да не прочитатъ никоя книга или вестникъ, докато не се съветватъ за това съ родителитъ или съ учителитъ си. Защото влиянието, което една книга или вестникъ има върху ума и сърцето на четеца, е такова, което може да го ползува или да го повреди веднажъ за винаги.

П. Р. Славейковъ

Тия хубави думи за книгата сж написани отъ Петко Рачовъ Славейковъ въ първата книжка на първото българско детско списание „Пчелица“. Списанието, редактирано отъ дѣда Славейкова, е рочно да излиза на 1 януарий 1871 г. Тия редове сж напоени съ обичъ къмъ българската книга и българското дете. Затова тгъ и днесъ, следъ 64 години, си оставатъ единъ сърдеченъ и цененъ съветъ къмъ българскитъ малки и голѣми читатели. Нека се вслушаме и изпълнимъ свещеня заветъ на нашия любимъ народенъ поетъ!

Животътъ и книжовната дейность на тоя писателъ сж описани въ книгата „Петко Р. Славейковъ“ — споменитъ отъ брата му Рачо Славейковъ, и въ хубавата книга за деца и юноши „Дѣдо Петко Славейковъ“, написана увлѣкательно отъ писателя Константинъ Константиновъ. И дветъ книги сж издание на книгоиздателство „Хемусъ“.

### ЧИТАЛИЩА И БИБЛИОТЕКИ У НАСЪ

Читалищата сж на брой 2470. Отъ тгхъ само 1566 влизатъ въ Върховния читалищенъ съюзъ — 85 градски и 1481 селски.

Много похваленъ е починътъ на читалищнитъ дейци да откриватъ къмъ общитъ читалища отдѣлни читални за деца. Такива читални има уредени вече въ повече отъ 40 читалища.

Освенъ читалищата, ние имаме и четири народни библиотеки: въ София, Пловдивъ, Шуменъ и Търново, една университетска библиотека, както и оная при Свободния университетъ, библиотеката на Академията на наукитъ, библиотекиитъ при Народното събрание и

министерствата, при музеитъ, археологическия институтъ, при срѣднитъ училища и при други нъкои учреждения.

Още по-похваленъ е починътъ на нъкои главни учители, които сж уредили детски библиотеки при основнитъ училища. Така беднитъ деца иматъ възможность да четатъ детскитъ книги, вестници и списания.

### ДАВИДЪ КОПЕРФИЛДЪ НА ФИЛМЪ

Тия дни въ Холивудъ, градътъ на киноартиститъ въ Америка, е представенъ за пръвъ пжтъ филмътъ Давидъ Коперфилдъ. Той е представенъ по едноимения романъ на Дикенса. Сценирането е станало точно по романа. Действието продължава два часа. Филмътъ е ималъ небивалъ успѣхъ. Деца и възрастни отъ цѣлия свѣтъ го чакатъ съ нетърпение.

Очаквайки тоя филмъ и въ България, нашитъ малки читатели ще направятъ добре да прочетатъ самия романъ Давидъ Коперфилдъ, преведенъ отъ писателя Драго Поповъ. Отъ Дикенса книгоиздателство „Хемусъ“ е издало и романитъ „Домби и синъ“ и „Оливеръ Твистъ“.

### АНГЛИЙСКАТА КРАЛСКА КОРОНА

Английската кралска корона ще бжде поправена и украсена съ нови диаманти, злато, рубини и смарагди, които ще бждатъ изпратени отъ всички английски колонии въ Лондонъ. Сега английската корона има 1500 диаманта, 7 огромни рубина, 11 смарагда, голѣми колкото гължбови яйца, и нъколко стотинъ голѣми бисери.

Колко трудъ, мжки и човъшки страдания струватъ украшенията на една кралска корона е разказалъ великолепно Оскаръ Уайлдъ въ приказката „Младиятъ кралъ“. Тая приказка е преведена на български и издадена отъ „Хемусъ“.

### СЛОНЪ НА АЕРОПЛАНЪ

Не е приказка, а чиста истина. Американскитъ вестници съобщаватъ, че въ Сенъ-Луи пристигналъ отъ Ню-Йоркъ съ аеропланъ... единъ слонъ, за който били отредени шестъ пжтнически мѣста.

Хубавъ разказъ за живота на слона е даденъ въ книгата „Великодушниятъ Голиятъ“. Още по-добре е описано това грамадно, но добродушно животно въ книгата Стасъ и Нели на Сенкевичъ.

### ЧИТАЛИЩА НА ОТКРИТО

Въ Мадритъ миналото лѣто била уредена читалня на открито въ градската градина. Посетителитъ на градината получавали безплатно книги, списания и вестници, които четѣли, като дишали чистия въздухъ въ обширната градина. Пѣсенята на птичкитъ не имъ пречела на четенето.

Колко хубаво би било, ако и у насъ се наредятъ такива читални, особено за беднитъ деца! Край играта въ общественитъ градини, тгъ ще могатъ да четатъ и хубави книжки, които сами не биха могли да си купятъ.

### ПЖТУВАЩИ КЛАСНИ СТАИ

Английскитъ вестници съобщаватъ, че е направенъ вече опитъ да се открие училище въ параходъ. На първо време щѣло да се открие класъ отъ основно училище. Опитътъ билъ направенъ съ параходъ, който отивалъ за Мароко и Испания. Една отъ стаитъ за пжтници била превърната въ класна стая. По стениитъ били окачени карти за обучение на децата. Занятията щѣли да се водятъ преди и следъ обѣдъ. Децата щѣли да изучаватъ въ подробности историята и географията на

